

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОРОЛЯ ПОЛЬСКОГО И ВЕЛИКОГО КНЯЗЯ ЛИТОВСКОГО КАЗИМИРА ЯГАЙЛОВИЧА

Династия Ягеллонов была одной из младших, но наиболее возвысившихся ветвей правящей в Великом Княжестве Литовском (далее - ВКЛ) династии Гедиминовичей. Великий князь литовский Казимир IV Ягеллончик родился в 1427 г. в Кракове. Он был сыном Ягайло и Софии Гольшанской. Уже в 1440 г. был провозглашен великим князем ВКЛ и в этой должности находился 52 года. Казимир был единственным из пяти детей Ягайло, кому удалось дожить до старости. Учитывая фактор младенческой смертности в ту эпоху, будущее династии зависело также и от числа потомков монарха. Не случайно у Казимира Ягайловича от брака с Елизаветой Габсбург (1436-1505) было 13 детей. Из них до взрослого возраста дожило 11. Вместе с тем, наличие такого количества потомков требовало от Казимира заботы об обеспечении их будущего, не забывая и о расширении собственного влияния.

25 июня 1447 г. Казимир IV Ягеллончик стал королем Польши. Будучи одновременно правителем двух государств, Казимиру приходилось постоянно искать баланс между интересами польских магнатов, стремившихся присоединить ВКЛ к территории Польского Королевства, и интересами литвинов, которые постоянно хотели уйти из-под влияния и тем более от присоединения к Польше. Одним из средств решения данной проблемы стал привилей Казимира от 2 мая 1447 г. Этот документ расширял имущественные права магнатов и шляхты, закрепил их право на должности и земли в ВКЛ. Привилей гарантировал шляхте право на землю, свободный выезд за границу, а также суд над крестьянами.

Монарх уделял большое внимание кодификации права. В 1468 г. был утвержден Судебник. Этот государственный акт вводил уголовную ответственность за совершенные преступления против представителей власти и жителей государства, устанавливал порядок защиты прав,

определял порядок досудебного производства и судебного рассмотрения уголовных дел. Также Судебник оформлял право вотчинного суда феодала в отношении крестьян, проживавших на его земле.

В годы правления Казимира в ВКЛ была достигнута стабилизация, что было крайне важно после потрясения гражданской войны 1430-х гг. Во внутренней политике Казимир стремился укрепить личную власть, поэтому в 1471 г. были ликвидированы удельные княжества. Но из-за возросшего влияния шляхты ВКЛ ему пришлось дать феодалам дополнительные права.

Таким образом, в годы своего правления Казимир Ягайлович активно участвовал во внутри- и внешнеполитической жизни государства. Его сыновья стали монархами Чехии, Венгрии, Польши и ВКЛ. Он стабилизировал внутриполитическую ситуацию в ВКЛ после гражданской войны, издал несколько законодательных актов, регулирующих отношения между условиями, их права и обязанности, наказание в случае нарушения законов. В годы его правления выросло значение Рады панов или княжеского совета, который стал не формальной, а фактической властью в стране. Казимир Ягайлович умер в Гродно 7 июня 1492 г.

Список литературы

1. Дзярновіч, А. Метрыка ВКЛ аб адносінах Вялікага княства Літоўскага і Святой Рымскай імперыі/ А. Дзярновіч // Беларускі гістарычны часопіс. - 1995. - № 4. - С. 90-99.
2. Мікалаева, Л.В. Дынастычная палітыка Ягелонаў і знешняя палітыка Вялікага Княства Літоўскага ў канцы XV - сярэдзіне XVI ст./ Л.В. Мікалаева// Научные труды Республиканского института высшей школы. Исторические и психолого-педагогические науки. Сборник научных статей. Выпуск 13. В 2 ч. Под ред. В.Ф Беркова. - Минск: РИВШ, 2013. - Ч. 1. - С. 249-255.

Гулис Борис Сергеевич, Жалий Кирилл Сергеевич, студенты 1 курса факультета информационных технологий и управления Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники, borisgulis99@gmail.com; kzhalii@mail.ru

Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by.